

**Роль государственно-частного партнерства в развитии детско-юношеского спорта в Республике Беларусь**

***Тхарёва Марина Геннадьевна***

*Аспирант*

Белорусский государственный университет, Юридический факультет, Минск, Беларусь

*E-mail: tharevamarina@gmail.com*

Государственно-частное партнерство (далее - ГЧП) является одним из возможных наиболее эффективных механизмов сотрудничества между государственным и частным секторами в различных областях, в том числе в сфере физической культуры и спорта. В Республике Беларусь механизм ГЧП получает все более широкое распространение в последние годы ввиду сформированной нормативно-правовой базы и ее периодического совершенствования. Законодательство о ГЧП позволяет реализовывать инфраструктурные и социальные проекты также в сфере детско-юношеского спорта (далее - ДЮС).

Развитие ДЮС является немаловажным направлением в Республике Беларусь, поскольку физическая активность и спорт способствуют повышению уровня здоровья и физической подготовленности населения, формированию социально значимых лидерских качеств у детей и молодежи, повышению их общей культуры, а также проявлению потенциала в качестве профессиональных спортсменов, которые могут сформировать спортивный резерв страны. Однако для реализации вышеназванных целей необходимо достаточное финансирование, которое в настоящее время обеспечивается по большей части средствами государственного бюджета. В этом контексте ГЧП становится важным инструментом, который может способствовать улучшению качества спортивных объектов, организации соревнований, поддержке спортсменов и развитию спортивной индустрии в стране, а также поможет снизить финансовую нагрузку на государственный бюджет.

Обращаясь к абз. 2 п. 2 ст. 2 Закона Республики Беларусь от 30.12.2015 № 345-З «О государственно-частном партнерстве», можно заметить, что законодатель в качестве одной из основных задач ГЧП указывает создание условий для обеспечения устойчивого социально-экономического развития в Республике Беларусь. Согласно разделу 5.7 Программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2021 - 2025 годы, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 29.07.2021 № 292 (далее - Программа), развитие физической культуры и спорта рассматривается в качестве одного из элементов, требующихся для реализации целей и задач Программы. Оно предназначено для улучшения качества жизни населения. В рамках Программы запланировано осуществление действий, направленных на популяризацию физической культуры и спорта среди населения, а также строительство и реконструкция физкультурно-спортивных сооружений. Как отмечено в абз. 12 Программы, инструментом выполнения поставленных в ней задач является реализация Государственной программы «Физическая культура и спорт» на 2021 - 2025 годы, утвержденная постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 29.01.2021 № 54, которая предусматривает в качестве цели создание условий для развития ДЮС (абз. 4 гл. 2).

В Республике Беларусь достаточно много внимания уделяется распространению и продвижению ДЮС: действуют образовательные учреждения, ориентированные на подготовку профессиональных спортсменов, среди которых можно выделить Белорусский государственный университет физической культуры, училища олимпийского резерва, специализированные школы олимпийского резерва и детско-юношеские спортивные школы (далее - ДЮСШ). Ежегодно организуются спортивно-массовые мероприятия с участниками соответствующего возраста, в том числе разделенные по видам спорта. Так, согласно

Республиканскому календарному плану проведения спортивно-массовых мероприятий на 2023 год, утвержденному приказом первого заместителя Министра спорта и туризма Республики Беларусь 26.12.2022 № 452, запланировано более 40 спортивно-массовых мероприятий только с участием лиц, обучающихся в учреждениях общего среднего образования. Согласно статистическим данным, предоставленным Национальным статистическим комитетом Республики Беларусь за 2021 год, в стране функционирует 456 специализированных учебно-спортивных учреждений, в которых обучается 155 950 юных спортсменов [1]. Для того, чтобы их число постоянно увеличивалось, а нынешние учащиеся совершенствовали свои навыки и раскрывали потенциал, необходимо поддерживать качество физкультурно-спортивных сооружений, развивать инфраструктуру ДЮСШ, обеспечивать работу с профессиональными тренерами. Кроме того, следует проводить регулярные соревнования, сессии тренировок и мастер-классы для учащихся, создавать условия для их участия в соревнованиях на международном уровне. Безусловно реализация названных вариантов требует финансового обеспечения. Поскольку основную функцию в данном вопросе выполняет государство посредством использования средств государственного бюджета, целесообразно рассмотреть вопрос о разделении такого финансирования с коммерческими организациями и индивидуальными предпринимателями в рамках применения механизма ГЧП. Частный партнер при таком сотрудничестве может стать значимым участником процесса, обеспечивая ресурсы для развития соответствующей инфраструктуры и поддержки молодых спортсменов.

Следует обратить внимание на возможности материальной поддержки ДЮСШ, расположенных в регионах страны. Такие ДЮСШ играют важную роль в развитии детского спорта, а в настоящее время часто испытывают проблемы с финансированием и оборудованием, приобретением нового спортивного инвентаря и проведением соревнований. В качестве опций поддержки можно также рассмотреть и материальный вклад в программы обучения и тренировок, обеспечение услуг профессиональных тренеров и инструкторов, помощь в организации спортивных мероприятий.

Ввиду обязательного критерия взаимной выгоды при ГЧП сторона частного партнера должна быть тоже заинтересована в таком сотрудничестве получением прибыли и иными преференциями. В результате частный партнер может получить рекламу и повысить узнаваемость бренда, например, за счет размещения своего логотипа на форме команды, экипировке или спортивных сооружениях. В конечном итоге, помощь в совершенствовании ДЮСШ может стать важным фактором в формировании благоприятного имиджа компании или индивидуального предпринимателя и повышении их доходности.

Поддержка ДЮСШ при взаимодействии государственного и частного партнеров очевидно может помочь выявить талантливых спортсменов, которые в перспективе смогут вырасти в профессионалов и достичь мировых результатов, что в свою очередь может привести к успеху национального спортивного сообщества и привлечению инвестиций в страну.

### Источники и литература

- 1) Статистический ежегодник Республики Беларусь, 2022 [Электронный ресурс] // Национальный статистический комитет Республики Беларусь. URL: <https://www.beltat.gov.by/upload/iblock/63c/63c248b4df9ea160bbbffd99acd6a152.pdf>